

淄博市青少年宫老师信裕熹： “虽是微光，我也愿意做燎原之火”

“教育，是塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的崇高事业。我们要奋力托举做教育，满怀感情教学生。”这是淄博市青少年宫老师信裕熹的职业追求。

从教30多年来，信裕熹时刻牢记党的教育方针，怀揣教育热情，将“四有好老师”的优秀品质融于教书育人的全过程，于平凡中书写师者大爱，引领校外艺术教育未来，逐渐成长为一名教育家型教师。先后受邀担任中国音乐家协会考级评委、山东省教育厅艺术考级专家评委、山东省音乐家协会会员、山东理工大学音乐学院研究生实践基地行业导师，荣获华东地区校外教育创新活动家、山东省青少年宫系统先进工作者、淄博市优秀少先队工作者、淄博市师德标兵、淄博市优秀教育工作者、淄博市文联系统先进工作者等荣誉称号。

精研细导 引领学生全面发展

从当教师的第一天起，信裕熹就树立了一个信念：上好每节课。为此，她抓住一切机会学习取经，博采众长，注重反思改进，逐渐形成自己鲜明的教学特色。撰写《抓好乐团建设，促进民族器乐的普及与提高》《地方戏曲中的曲牌音乐》等10余篇论文发表于《中国校外教育》《教师》《当代音乐》等国家级、省级期刊，出版专著《春风化雨 立德树人——青少年德育探索与实践》，力求



在淄博市青少年宫，信裕熹和学生一起排练节目。

将德育教育融入校外教育教学活动的方方面面。主持的《青少年宫隐性德育体系的开发与与实践研究》课题研究，获得市科研成果特等奖并在市优秀成果推广会上进行推广。带领青年教师又申报立项了9项省市级课题。执教的音乐课《阳春白雪》获全市优质课一等奖，执教的琵琶三重奏《天山之春》在2021年创新名优示范课评比活动中荣获一等奖。创作歌曲《友谊》《杏园志》发表在通俗歌曲杂志上，少儿合唱作品《你的爱我收藏》多次参加省市级演出并获得淄博市第六届文学艺术奖；《逆行的爸爸妈妈》在中国文明网播出。应邀多次在淄博市“托起乡村少年梦”系列活动、高青县美术教师教研活动、华东校外教育研讨会中出示公开课。自淄博市青少年综合实践基地投入运营以来，带领老师们进行课

程研究。开发民乐体验课程，让学生在民乐体验教室，动手体验民族乐器，自己编曲、团队协作，将书本上的知识运用到实践中，使学生进一步了解中华优秀传统文化，树立文化自信，提升创新能力。此项课程在全市中小学综合实践活动课中推广应用。培养了上百名艺术人才考入中央音乐学院、上海音乐学院等国家一流院校，多名学生在全国、省市级比赛中获金奖，她本人获得全国、省市级优秀指导教师40余项。

示范带动 托举青年教师成长

“虽是微光，我也愿意做燎原之火。”对于青年教师，信裕熹无私奉献、倾囊传授，促进青年教师成长成才。与青年教师一起磨课，出谋划策，共同设计出

一节精彩的课堂教学课例。举办专题讲座，分享个人教育教学心得，为青年教师分析授课思路和教学设计依据。在信裕熹的引领下，青年教师迅速成长起来：张玉婷获得区小学音乐教师教学基本功比赛二等奖、省教育厅文化艺术节比赛优秀实践成果奖；杨念娇获淄博市优质课三等奖、山东省中小学生校园艺术节优秀教学实践成果奖；张允斌获中国青少年宫协会优秀指导教师奖；于洋获团省委、省教育厅优秀指导教师奖；王晶获山东省青少年宫协会论文比赛三等奖。

笃行不怠 推动教育公平普惠

在推进社会教育公平普惠这条路上，作为淄博市艺术教育的领军人物，信裕熹始终走在前列。她积极倡导乡村学校少年宫的发展和建设，《立足公益彰显校外教育特色》论文获得山东省第三届中小学生艺术展演艺术教育科学论文二等奖。自2012年以来的十余年里，她带领老师们走遍了山区远郊，先后到高青县常家镇希望小学、沂源县悦庄镇中心小学、淄川区洪山镇松龄小学、张店区中埠镇中心小学、高青六中、张店区齐盛学校等多所乡村学校少年宫帮扶支教，换来了乡村孩子张张灿烂的笑脸。连续五年组织淄博市“托起乡村少年梦”才艺展示活动，为乡村的孩子们提供了站在舞台中央展示自我的机会。

连续三年组织的乡村学校艺术教师培训，全市近700名教师参加了钢琴、合唱指挥、舞蹈、美术四个专业的培训。

为了让青少年参与社会实践活动和艺术实践体验，组织策划了全市青少年新春音乐会、庆祝改革开放四十周年音乐会等重要演出活动。每年组织全国、省艺术水平考级、各种艺术项目比赛；参与展演全国艺术特长生大赛、全国魅力校园展演等大型艺术活动；组织策划各类夏令营实践活动。其中淄博市中小学生的“健康夏令营”、“我的童年我做主”快乐体验夏令营、“红领巾小骨干”夏令营、“寻找美丽中华”之“与梦想同行”城乡手拉手体验夏令营等多项体验活动在全国宫协、华东地区获得优秀案例奖。

信裕熹深知，再成功的学校教育，也替代不了家庭教育。她结合自身多年来的教学和管理经验，结合教师成长需要和家长家庭教育的现实需要，义务进校园为教师作专题报告10余场、家长报告7场。贫困生、学困生的学习和成长更是时刻牵动着她的心。信裕熹经常与他们交流，帮助他们树立对美好未来的自信心，先后资助扶持了十余名学生学习艺术，直至在他们考入大学后仍继续关心他们的成长和进步，并寄去生活费用和学习资料，成为其一生的良师益友。

大众日报淄博融媒体中心记者 王丽 通讯员 李婧

身份证照片可自拍 直到满意为止

科技园派出所安装自助拍照设备“为民解忧”

淄博10月10日讯 身份证上的照片要用5年、10年甚至更久，很多市民希望能拍得漂亮一些。近日，淄博市公安局高新区分局科技园派出所新上了一台“满意拍”设备，市民可以自己拍摄身份证照片，拍到满意为止。截至目前，已经有131名市民用这个新设备拍摄照片办理了身份证。

10月9日，科技园派出所户籍大厅，一台“满意拍”设备备受关注。记者看到，市民魏女士坐在设备前，设备里的语言自动提示，让其调整坐姿，魏女士调整了一下座椅高度，影像就出现在了机器规定的位置。随后，机器又发出提示音“坐姿端正、不戴



办理身份证的魏女士用“满意拍”拍摄身份证照片。

眼镜、目光平视、露出眉毛……”拍摄的每一步，机器都去进行提示，刘海遮挡眉毛和耳朵，机器也会判为照片不合格不进行拍摄。拍摄出合格的照片后，一组

照片有三张连拍，这一组没有合适的，可以继续拍，拍到满意为止。

不到1分钟，魏女士就拍好了照片，接下来她找到工作人员提

取了指纹，就等着身份证制证成功后来取。她高兴地说：“这个自助拍设备太方便了，自己拍摄照片避免了工作人员拍照的尴尬，还能选择自己满意的照片，让身份证上的照片也美美的。”

记者了解到，科技园派出所从9月28日安装了这台“满意拍”设备后，广受欢迎，截至10月10日，已经为131名市民办理身份证新办、补办等业务。群众需要什么样的服务，公安机关就主动回应提供服务帮群众解决难题，这也是淄博高新区公安局向前一步为民解忧的写照。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 刘强 通讯员 岳展 张丽丽

商铺噪音扰民 “网格行动”止噪

淄博10月10日讯 为了解决噪音扰民问题，近日淄博高新区四宝山街道万杰路社区以网格为单位，展开了“静音行动”。

“楼下的洗车店，开着机器声响很大，吵得我心烦意乱。午休也睡不好。”10月8日，接到居民的投诉，万杰路社区第一网格网格员吕思惠协同公益岗人员陆发兰立即赶赴现场处理。

根据居民描述，确定是万杰路中段一家洗车店在营业过程中产生的噪音，但并没有居民说的噪音那么大。为了让双方能和谐相处，吕思惠和陆发兰分别对双方进行“思想公关”，双方同意各让一步，协商解决此事。

经过调解，洗车店负责人组织人员安装静音器，经过测试，设备在运转时，响声明显小多了。对此处理结果，附近小区的居民也表示满意。

目前，万杰路社区还以各网格为单位，要求网格员和公益岗人员通过“线上+线下”形式，宣传噪音污染的危害和美德健康生活的重要性，引导更多人自觉遵守法律法规，减小音量，避免噪音影响邻居休息。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 张越群 金沙沙

10月11日起铁路调图

淄博站图定办客列车调整为158列

淄博10月10日讯 10月11日零时起，全国铁路实行新的列车运行图，淄博站图定办理客运业务列车增加1列，调整为158列。

11日零时起，淄博站新增办客列车1列。新增青岛—徐州东G454次在淄博站办理客运业务，具体时刻为20:04到、20:08开。

改始发终到站列车1列。济

南—潍坊D6003次改济南西站始发。

改经由列车12列。青岛—厦门G244/1、G242/3次在福州至厦门北间经由福平铁路、甬广高铁线运行。青岛—徐州东G454/1次在胶州北至崔马庄线路所间改经由胶济客专、胶济、济沪联络线运行。太原南—青岛北D1634/1、D1632/3次在齐河至五里堂线路所间改经由石

济客专、北辛店联络线运行。青岛—运城北D1636/7、D1638/5次在五里堂线路所至齐河间改经由北辛店联络、石济客专线运行。佳木斯—烟台K1394/1、K1392/3次在大明湖至北园间改经由京胶联络线运行。牡丹江—烟台K1452/49、K1450/1次在大明湖至北园间改经由京胶联络线运行。曲阜东—威海G6942/3次在崔马庄线路所至

莱西东线路所间改经由济沪联络、胶济、胶济客专、胶荣联络、青荣城际线运行。

车站工作人员提醒旅客朋友，调图后列车具体开行信息，请及时关注铁路12306.cn网站、12306客户端或车站公告，以便合理安排行程。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 梁兆福